

淇县黄洞乡温坡村花椒种植历史悠久

# 温坡村的“花椒仙子”

□鹤壁日报社全媒体记者 吕登纬 原昆鹏 梅思龙 文 / 图

淇县黄洞乡温坡村种植花椒的历史可追溯到明清时期。据淇县志记载,早在清朝道光年间,温坡村的花椒种植已颇具规模。

7月13日清晨,记者攀上温坡村的山山峁峁,一片片郁郁葱葱的花椒树为石山披上了绿装,红得诱人的花椒果散发着浓郁的麻香,沁人心脾。“再过半个月花椒就熟了,到时候味儿更浓。”一位正在山坡上干农活儿的村民说。

记者信手摘下一颗花椒果放在手心端详,只见椒皮鲜红,仿佛一抹娇艳的霞光;崩裂而出的花椒籽黑油油的,像极了神秘的黑色珍珠。村民们说,温坡村花椒之所以饱满、漂亮,是因为它们是花椒仙子的化身,花椒仙子就曾住在山中。

## 传说中的“花椒仙子”—— 孝女播撒黑珍珠成花椒林

相传,温坡村中曾住着一对父女,父亲勤劳踏实,女儿美丽贤惠。有一天,父亲突然病逝,伤心欲绝的女儿穿上白纱,头戴白花,怀抱一个装满黑珍珠的坛子,自父亲的坟头起,将黑珍珠撒满温坡村的每一处山岗。

这位美丽的少女没日没夜地播撒,最终累倒在一棵美丽的山洼里,至此与世长辞。村民们感念她的孝德,用火红色的被单殓起少女,将她葬在了这处山洼。

令人惊奇的是,几年后,少女播撒的黑珍珠奇迹般地在温坡村的山岗上扎了根,长出嫩芽,逐渐成林。掩埋少女的地方也长出了一株硕大无比的花椒树,枝繁叶茂,温坡村成了远近闻名的花椒之乡。此时,村民们才恍然大悟,原来这位美丽善良的少女正是传说中的花椒仙子。“馨香一枝花,娇娆难近身。珍珠大红袍,粒粒皆善心。”为了纪念她,村民们写下此诗,至今花椒仙子的传说与这首诗仍在村民当中口口相传。

## 现实中的“花椒仙子”—— 护林员赵明安将荒山变成花椒园

花椒仙子的故事虽然是村民口中的传说,但是独自将花椒种满荒山的故事真实地发生在上世纪的温坡村,故事的主人公是温坡村村民赵明安。

赵明安是温坡村的一名护林员,虽然他已逝世多年,



温坡村的花椒树

但村民仍记得他将花椒树种满荒山的事迹。

几位年长的村民告诉记者,人民公社时期,村里就曾有不少花椒树。但因为这些花椒树属于集体,村民们收花椒的积极性不高,全村一年也出产不了多少干花椒。

当时,赵明安是温坡村第八生产队的护林员,每日游走于温坡村的各个山岗上,养树护林。与其他护林员不同,赵明安是个有心人,他发现温坡村的野生花椒比其他村子的野生花椒长势都好,味道也更浓郁,他就萌生了栽种花椒树的念头。

在尝遍了全村每一棵花椒树所产的花椒后,赵明安发现村东北枣树沟中那颗海碗粗的老花椒树结出的花椒个头儿最大,味道也最香最麻,他便在上山时携带了一些从这棵老花椒树上摘下的花椒枝、花椒籽四处播种。

几十年来,赵明安把花椒树种满了荒山,一株株由那棵老花椒树移栽出的嫩苗长成了一片片“效益林”,结出了一串串“幸福果”。此后,温坡村村民开启了种地之余收花椒赚外快的时代。

看着漫山遍野的花椒树,派驻温坡村第一书记、淇县质监局办公室主任赵桂强感慨地说,从几十年前的数千颗花椒树,每家每户年出产几公斤花椒,到如今2000余亩花椒树,年出产干花椒2万公斤的种植规模,温坡村的花椒种植沿革就是一部真实的山区人民创业史。

据介绍,温坡村如今已经成立多个合作社,村民种植花椒的积极性也随着市场行情的好转而不断提高。因此,驻村工作队今年又为老百姓发放了4万颗花椒苗,为想扩大花椒种植面积又苦于没钱买苗的贫困户解了燃眉之急。

“等这批花椒苗都长成了,结出果子,村民们的收入肯定会提高。到那时,温坡村就不再是人们口中的‘穷山沟’,而是人人羡慕的‘聚宝盆’了!”赵桂强笑着说。



## 山城区第十届 广场文化艺术节开幕 还有13场 精彩演出等您赏

7月12日晚,山城区2017年“百姓宣讲直通车”进基层巡演暨第十届“欢乐山城”广场文化艺术节在山城区印象新城广场拉开帷幕。尽管当晚天气炎热,广场上仍是人山人海,精彩的演出吸引了大量观众。

据了解,本次“欢乐山城”广场文化艺术节将持续到8月17日,其间还有13场精彩演出。

图为首场演出上的川剧变脸表演  
晨报记者 陈艳艳 摄



## 爱心鸡苗 送残疾贫困户

5月19日上午,淇滨区残联、淇滨区慈善会联合鹤壁市牛氏林木苗圃有限公司,为牛横岭村、肖横岭村、马横岭村的46户残疾贫困户发放了爱心鸡苗,并签订了帮扶养殖协议书。

据了解,本次帮扶活动计划对上述3个村的103户残疾贫困户发放爱心鸡苗1万只。按照帮扶协议,鹤壁市牛氏林木苗圃有限公司将上门回收鸡蛋和鸡,养殖户也可自行出售。

晨报记者 李明英 摄

## 今天再凉快一天 明起继续“蒸桑拿”

晨报讯(记者 李丹丹)倾盆大雨、凉爽的风……前几天过得凉快吧!7月16日,记者从市气象台了解到,今天还能再凉快一天,明天又要开始高温“蒸煮”模式了。

从14日夜间到16日,我市连续出现了多次降水天气过程,雨量分布不均,淇滨区、浚县西部、山城区、鹤山区及淇县东部降水最为明显,降水量在30毫米至76.3毫米之间。其中,浚县白寺乡等14个监测站点降雨量大于50毫米,达到暴雨量级,降雨量最大的监测站点为淇滨区科创中心,为76.3毫米。受降雨影响,15日和16日我市的日最高气温不到30℃,体感十分舒适。

据市气象台预报,17日,我市凉爽天气持续。“白天多云见阴,有雷阵雨,局部伴有大风、短时强降水等强对流天气。”我市一位气象专家说。

从18日起,我市的气温将回升,加上前期降雨造成的空气湿度大,或出现新一轮的高温闷热天气。具体天气情况如下:

7月17日(周一):多云,有雷阵雨,伴有局部大风、短时强降水等强对流天气,偏北风3级,24℃至32℃;

7月18日(周二):多云,偏南风3级,24℃至35℃;

7月19日(周三):晴间多云,偏南风3级,25℃至36℃;

7月20日(周四):晴转多云,偏南风4级,26℃至36℃;

7月21日(周五):多云间晴,偏南风4级,27℃至36℃;

7月22日(周六):多云,偏南风3级,26℃至36℃。

(线索提供:芦阿咪)

